

守护农牧民群众的安宁

——通辽市农牧区消防工作侧记

通辽市是国家重要的商品粮基地和百亿斤粮食生产地级市之一,粮食种植面积和产量稳居全区首位,农牧区人口近260万。民安则邦宁。让农牧民群众有更多的安全感、获得感,是全市消防战线的政治责任。

父母官干成了消防粉

人民至上,生命至上。坚持以人民为中心,将消防工作纳入乡村振兴战略,首次将消防安全纳入旗县区政府及领导干部绩效考核,既摘“穷帽子”又筑“防火墙”……一场以人民的名义发起的消防安全“脱贫攻坚战”“振兴战”“攻坚战”激战正酣。

枝叶关情,固民生之本。20余个规范性文件,9次政府常务会议,3次市级农牧区消防工作现场会,为农牧区消防工作架起了“四梁八柱”。各级发改、财政、农业、水利部门为消防工作开辟“绿色通道”,同步启动建制镇消防专项规划编制,各级真心实意为农牧区消防安全“开方抓药”“舒筋活血”。

每年备耕前,奈曼旗东明镇都会请旗消防救援大队的宋参谋过来给各村“两委”讲课,通过讲解身边的典型火灾案例,让村干部们绷紧防火弦,告诉村民不要烧荒,积极倡导文明祭扫。

“责任状”上落了笔,就把消防装心里。科左中旗已经连续20年签订农牧区消防安全责任书,还大力推行“网格化”管理、“乡镇长消防日”、“五户联防”制度,切实把消防工作责任落实到最末梢。

家门口建起了消防站

2014年9月,通辽市首座乡镇政府专职消防站在科左后旗吉尔嘎朗镇落成并交付使用。霍七十三是吉尔嘎朗村的村民,吉尔嘎朗专职站成了他的新邻居。“过去村里谁家柴禾堆着了火,旗里消防队最快也得两个小时才到,眼瞅着火就上房了,自从村里有了消防队,大家伙的心里就踏实了。”

在罕山腹地,扎鲁特旗消防救援大队巧借119消防宣传月启动仪式,同步举行了香山镇、巨日合镇、嘎亥图镇3个政府专职消防站车辆配发仪式,在特殊的节日献上了特别的礼物。

眼看天气转冷,工期将近,科尔沁区铁南区小型消防站正在抓紧施工,一座二层的小型消防站已初露峥嵘。时至今日,26座政府专职、警务联动消防站,29台消防车辆,242名专职队员分布在各个旗区,通辽市“土味儿”消防越来越浓。

锦旗背后是救民于水火的感人故事。

休假在家的专职消防员张侠得知隔壁发生火灾,危急关头急中生智,使用吊车捆绑垃圾桶将自己送到三楼将火扑灭。张侠凭借机智英勇的表现荣登“内蒙古好人榜”,被评为2020年全国119消防奖先进个人。

土办法解决了大问题

秸秆引发的火灾年均占比68%。火患似虎,也要虎口拔牙。从以“公安局长令”严禁秸秆入村到采取“堵、疏、转”综合治理模式,将秸秆综合转化率提升到69%以上,粉碎还田、青储黄储、压缩制板,一场声势浩大的秸秆治理行动过后,当地农牧区已连续7年没有发生因秸秆引发的亡人火灾事故。

4到5眼消防井即可覆盖整个村屯,建造费用不超过3万元。科尔沁区敖力布寨镇村民为自主研发的村屯“消防井”成功申请了国家专利。花小钱还能办大事,源于生活的“小窍门”成为了乡村消防安全“大智慧”。

平时“庄稼汉”,战时“消防员”。在经济技术开发区辽河镇腰街村,一支由村长、民兵连长、党员为成员的志愿消防队格外引人注目。腰街村是自治区第一个自主购买消防车的自然村,村里上下半年都要进行一次灭火演练,这个习惯一直延续

至今。安装漏电保护器,为农用潜水泵加装三通,甚至将三轮、四轮车改装为救援、洒水、宣传为一体的多功能微型消防车,再配备水带、水枪、防护服、灭火器“简易四件套”……“嫁接”的消防物件层出不穷,农牧区志愿消防队伍的“技能包”越来越多。

“家长要教育儿童不要玩火,用火、用电、用气要有专人看管,时刻做到人离火熄、电断、气关。”到了清明、秋收、暑期等重点时间节点,库伦旗各村的“村村响”会适时播放消防安全知识,让消防宣传有了年代感和仪式感。

(潘亮)

内蒙古消防救援总队提示:冬季是火灾高发期,请注意安全用火、用电、用油、用气,不乱扔烟头,教育家中小儿不要玩火。发生火灾事故,请立即拨打“119”报警。



多管齐下出实招 打好年末收官战

七台讯 为全力打好打赢“减量控大”收官战,乌兰察布市商都县交警大队积极查找短板不足,着力堵塞管理漏洞,切实筑牢辖区道路交通安全屏障,确保辖区道路交通形势平稳。

针对工作中发现的突出问题,该大队在全面掌握道路交通事故发生特点、规律的基础上,进一步完善道路交通事故分析研判机制,从时间、路段、车辆、违法行为等方面具体分析事故发生原因和规律,找出管理方面存在的问题和漏洞,有针对性地调整工作措施,进一步细化工作责任,时刻绷紧事故防控之弦。

持续开展道路交通整治行动,加大对“两客一危一货”以及面包车等重点车辆的查处力度;全面启动“两站两员”,坚持“警力跟着安全走”理念,及时开展交通安全劝导活动;组织民辅警深入辖区运输企业开展安全检查,并督促运输企业负责人严格落实监管制度,严防不合格车辆出站;对辖区主要国道、事故易发路段、急弯、视距不良等路段进行排查,全力消除安全隐患。(郭成 赵毅)

抓好党风廉政建设 营造风清气正氛围

本报讯(记者李谱新 通讯员王馨)去年以来,自治区公安厅交通管理局高速公路三支队达拉特大队坚决贯彻落实党中央关于党风廉政建设的主体责任实施意见,全面加强党风廉政建设,扎实推进纪律作风教育整顿工作,为各项工作的顺利开展奠定了坚实基础。

该大队紧密结合工作实际,不断完善各项管理制度,紧紧抓住责任分解、责任落实、责任追究三个关键环节,进一步落实领导部门负责人、部门负责人管民警、民警管辅警的监督管理制度,通过层层签订廉政责任状和承诺书,确保党风廉政建设“两个责任”落地实处。此外,该大队结合正在开展的纪律作风教育整顿活动,不断加强执法记录仪和数字证书的管理,严格执行《禁酒规定》,并不断拓展监督触角,建立了单位、家庭、社会共同参与的“三位一体”监管机制,对队伍中存在的违法违纪问题坚决采取“零容忍”态度,有效增强了队伍的凝聚力、向心力和战斗力。

交通宣传面对面 文明出行记心间



白音察干讯 为进一步提高农民群众的安全意识和法治意识,预防和减少农村道路交通事故的发生,连日来,乌兰察布市察右后旗交警大队宣传民警进村入户,深入开展道路交通安全宣传活动。

期间,针对农民群众交通安全意识不

足,安全管理相对薄弱以及农民群众出行的特点,宣传民警向村民们详细讲解了道路交通安全知识,倡导农民群众树立良好的交通安全意识和自我保护意识,在骑乘摩托车时要戴好安全头盔,在驾乘汽车时要系好安全带,养成良好的道路交通习惯。(郭成 王振)

开展应急预案演练 提升处突实战能力

巴彦淖尔讯 为切实提高危险化学品泄漏事故应急处置能力,最大限度减少事故危害,近日,巴彦淖尔市公安局交管支队临河区大队联合中国石油运输有限公司内蒙古分公司巴彦淖尔配送中心、临河区消防救援大队开展了危化品泄漏应急演练。

当日上午9时50分许,演练正式开始。假设油品配送车辆直行通过没有信号指示灯的十字路口时,与左转变道的小轿车发生碰撞,导致小轿车受损,油罐车罐体轻微破裂、油品泄漏。

接到报警后,临河区交警大队和临河区消防救援大队立即启动危险化学品车辆道路交通事故应急预案。临河区交警大队应急警戒组迅速组织警力对事故路段进行临

时交通管制,避免二次事故发生。同时,该大队事故处理组赶赴现场进行事故调查取证工作。后勤保障组在事故地点后方及时设置提示标牌,完善防护设施,提示过往车辆注意安全。消防大队到场后,利用泡沫水枪对已泄漏出的油品进行驱散。随后,倒油车和救援皮卡车到位,设立警戒线、警戒区,开始抽油工作。待现场安全隐患消除后,应急警戒组解除交通管制,逐步恢复道路交通。

通过此次演练,进一步提高了各部门对突发事件的应急处置能力和协作水平,为今后道路运输事故预防、避险、多部门协调联动处置突发事件积累了宝贵经验。

(陈天嘉)

联合开展普法宣传 携手共建平安社区

阿勒腾席热讯 近日,伊金霍洛监狱联合伊金霍洛旗公安局网安大队,共同来到伊金霍洛旗阿勒腾席热镇乌兰淖尔社区开展普法宣传活动。

期间,监狱民警志愿者为社区党员讲解了《民法典》知识,重点讲解了与老百姓生活息息相关的50个民事法律问题。网安大队民警志愿者为社区党员发放了防电信诈骗宣传册,并详细讲解了电信诈骗的类型、诈骗方式以及防范举措,希望社区的党员同志将学到的知识向左邻右舍以及工作或居住区域的广大人民群众广泛宣传,共同构筑防范电信诈骗“防火墙”,切实守护人民群众财产安全。

两警志愿者常态化联合开展普法宣传进社区工作,旨在为人民群众普及民事等法律常识,不断提升广大人民群众的法律素养和防范电信诈骗的意识。

(马银伟 高润)

交警坚守“助学岗” 护航平安“上学路”

那吉讯 为了切实提高学生的交通安全意识,保障辖区中小学生学习安全,呼伦贝尔市阿荣旗公安局交警大队在学校周边严密部署警力,合理引导学生安全通行,并加强对接送学生车辆的检查力度,谨防黑校车、超载、乱停乱放等交通违法行为的出现,确保孩子们高高兴兴上学、安安全全回家。

连日来,在零下30摄氏度的严寒天气里,助学岗执勤民警不畏严寒,认真指挥疏导校门口附近的交通秩序,确保校园周边道路通行顺畅。同时,民警向等待接送孩子的家长重点宣传了乘坐黑校车、超员驾驶、不礼让斑马线等交通违法行为的危害性,并结合真实的交通事故案例,进行以案释法。此外,民警还为学生们发放了中小学生学习交通安全手册,提醒学生们自觉遵守交通法规,不断增强自我保护能力。

助学岗工作的开展不仅使学校周边交通秩序井然有序,还营造了良好的交通安全氛围,为学生上下学提供了强有力的交通安全保障,受到了学校老师、学生家长及广大人民群众的一致好评。

(刘盛林)